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VERBALE N. 23/2024
SEDUTA DEL 14 MARZO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 14 (quattordici) del mese di marzo, alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede referente, secondo quanto
previsto  dal  dispongo  del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31.3.2022 e
dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

- audizione del Direttore Area Tecnica di ALIA Domenico Scamardella e del Responsabile Servizi
di ALIA Riccardo Peruzzi sullo stato dell’arte del progetto “Firenze città circolare”;

- approvazione verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti  le consigliere e  i  consiglieri:  Patrizia  Bonanni,  Susanna Della
Felice, Franco Nutini.

Alle ore 14:31 entra il Presidente Leonardo Calistri.
Alle ore 14:31 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:31 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:33 entra il Roberto De Blasi.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 14:36 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:36 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.

Tanto rilevato, il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Susanna Della Felice
Componente Alessandra Innocenti



Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Mario Razzanelli

Risultano  altresì  presenti  in  modalità  telematica  il  Direttore  Area  Tecnica  di  ALIA Domenico
Scamardella e il Responsabile Servizi di ALIA Riccardo Peruzzi.

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:37.

Alle ore 14:38 entra il Consigliere Jacopo Cellai (in sostituzione di Alessandro Draghi).

Il  Presidente  Calistri  porge  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere  e  ai  consiglieri,  e,  illustrato
l’ordine  del  giorno,  dà la  parola  al  Direttore  Area  Tecnica  di  ALIA Domenico  Scamardella  per
l’illustrazione dello stato dell’arte del progetto “Firenze città circolare”.

Alle ore 14:41 entra il Consigliere Federico Bussolin.

Domenico  Scamardella: procede  ad  illustrare  i  profili  del  progetto  “Firenze  città  circolare”
mediante l’ausilio di diapositive.
In particolare, il Direttore Scamardella procede ad analizzare:
- l’andamento delle raccolte differenziate;
- il quadro del progetto presentato con i relativi modelli di raccolta;
- le aree trasformate;
- i dati del progetto;
- il contenitore per disabili;
- l’introduzione dei cestini per la raccolta differenziata nelle aree a verde;
- la raccolta differenziata all’interno del Parco delle Cascine;
- il revamping delle postazioni interrate nell’area Unesco;
- lo scopo finale di tutte le trasformazioni passate in rassegna, vale a dire il cambio di paradigma
dalla tassa alla tariffa per il conferimento dei rifiuti, quest’ultima commisurata ai comportamenti dei
cittadini per il tramite dei cassonetti cd. “smart”;
- i canali di comunicazione tra ALIA e i cittadini;
- gli strumenti per l’identificazione e la tracciabilità dei rifiuti conferiti;
- il rilevamento di dati georeferenziati con sistemi GIS avanzati;
- la riduzione sostanziale della CO2 emessa nell’attività di raccolta.

Mario  Razzanelli: esprime  forti  perplessità  sull’apertura  con  chiavetta  dei  cassonetti  e  chiede
chiarimenti sui costi sostenuti per l’introduzione di questo sistema.

Susanna  Della  Felice: chiede  chiarimenti  sulla  raccolta  differenziata  nell’area  Unesco  e  sulla
raccolta a chiamata dei rifiuti ingombranti di carta.

Dmitrij  Palagi: osserva  che  ci  sono  criticità  della  raccolta  differenziata  soprattutto  per  quanto
riguarda i cassonetti, in particolare legati: i) alla loro visibilità; ii) alla loro difficoltà di apertura per i
non vedenti; iii) all’uso della sola lingua italiana.



Alessandra Innocenti: esprime soddisfazione per il lavoro di ALIA.
La  Consigliera  Innocenti  formula  osservazioni  in  ordine  alla  raccolta  di  rifiuti  ingombranti  e
all’applicazione digitale per la raccolta differenziata.

Renzo Pampaloni: esprime soddisfazione per il lavoro di ALIA.
Il Consigliere Pampaloni sottolinea una criticità per quanto riguarda l’accessibilità dei cassonetti per
le  persone in  carrozzina e  chiede chiarimenti  per quanto attiene alle  comunicazioni relative  alle
chiusure dei cassonetti.

Domenico  Scamardella: risponde alla  domanda del  Consigliere Pampaloni  sull’accessibilità  dei
cassonetti per le persone in carrozzina affermando che i cassonetti sono accessibili anche a persone
con disabilità motorie e che ciò è stato verificato.

Jacopo Cellai: esprime perplessità sull’apertura con chiavetta dei cassonetti e chiede delucidazioni
sui possibili risparmi per il cittadino e sull’eventuale riduzione complessiva della TARI.

Franco Nutini: solleva il problema dell’abbandono dei rifiuti e della raccolta porta a porta per le
abitazioni non provviste di terrazze, garage o cantine.
Il Consigliere Nutini esprime soddisfazione per il lavoro di ALIA, soprattutto per l’attenzione posta
nei confronti delle persone con disabilità.

Alle ore 15:26 esce il Consigliere Federico Bussolin.

Domenico Scamardella: risponde alle domande poste dalle consigliere e dai consiglieri, osservando
che:
- l’introduzione della chiavetta è finalizzata al passaggio dalla TARI alla tariffa;
- il cambio dei contenitori ha riguardato circa 10.000 unità ed ha avuto un costo di circa 2.000 € a
cassonetto, per un investimento complessivo di circa 20 milioni;
- per quanto riguarda l’applicazione della tariffa, l’Autorità in materia ha predisposto un apposito
regolamento tipo per gli enti locali che passano a tariffa.

Mario Razzanelli: stigmatizza l’introduzione del sistema basato sulla chiavetta per l’apertura dei
cassonetti, rilevandone le criticità

Riccardo Peruzzi: sottolinea  che  la  sostituzione  ed  ammodernamento  dei  contenitori  stradali  è
un’attività che viene effettuata periodicamente e che nell’ambito di questa attività si è aggiunta una
funzione ai nuovi contenitori che è quella del controllo degli accessi.

Domenico Scamardella: prosegue nelle risposte alle consigliere e ai consiglieri, esponendo che:
-  per  i  turisti  sarà  predisposta  un’applicazione  digitale  per  l’utilizzo  temporaneo  dei  cassonetti,
mentre sono già state stipulate delle convenzioni con Booking e Airbnb;
-  a  breve sarà attivato un servizio aggiuntivo a chiamata per la  raccolta  di  rifiuti  complicati  da
conferire, quali ad esempio rifiuti tessili, potature e carta;
- le comunicazioni relative alle chiusure dei cassonetti proseguiranno sia tramite avvisi esposti sugli
stessi cassonetti che tramite sms inviati agli utenti che hanno rilasciato i loro contatti;



- si sta lavorando per risolvere i problemi che interessano la zona di Niccolò da Tolentino.

Alle ore 15:56 esce il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 15:58 esce il Consigliere Alessandra Innocenti.

Andrea  Asciuti: chiede  chiarimenti  in  caso  di  malfunzionamento  dei  cassonetti  di  nuova
generazione.

Domenico Scamardella: risponde alla domanda del Consigliere Asciuti affermando che il sistema
elettronico  dei  cassonetti  segnala  anche  i  malfunzionamenti  e  che  ciò  consente  di  intervenire
rapidamente con la manuntenzione.

Il  Presidente Calistri,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della seduta.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Risultano Sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Susanna Della Felice
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 16:00.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 11.4.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


